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– Mióta befejeztem Az új Közel-Kelet címû könyve-
met, rengeteg változás zajlott le a térségben. A leg-
fontosabb a palesztin önrendelkezés megvalósulása
Gázában és Jerikóban.

A palesztinok a történelemben elôször kaptak le-
hetôséget arra, hogy maguk vegyék kezükbe a sor-
sukat. Jerikó a világ legrégebbi városa, több mint
tízezer éves. Sok-sok népet láttak a falai, amelyek
ma is állnak, s most az a csoda történik meg e Bib-
liából jól ismert kövek szomszédságában, hogy azok
uralhatják, akik szintén ezer években mérik ittlétü-

ket. A kiegyezésünk gyakorlatra váltásában öt te-
rületen adtuk át az önrendelkezési funkciókat: leg -
elôször is az oktatásban. Elôször fordul elô a törté-
nelemben, hogy palesztinok saját maguk taníthatják
gyermekeiket. Ezt nem engedték meg sem a török,
sem a brit, sem az egyiptomi, sem a jordán s persze
mind ez idáig az izraeli hatóságok sem. S aztán a
rendfenntartás, a gazdaság, a pénzügy, az egészség-
ügy következik. Most az autonómia kiszélesítésé-
nek fejezeténél tartunk. Persze rengeteg vér és
könny, terror és csalódás is jár mindezzel. A tény

Kôbányai János interjúi Simon Peresszel

Történelmi kiegyezés a XX. század küszöbén

Simon Peresz 
Izrael születésének tolófájásai

Részlet a Ben Gurion címû interjú-monográfiából*

A palesztinai arabok nem várták meg a háborúval
a britek kivonulását vagy a zsidó állam kikiáltását.
Egy nappal az Egyesült Nemzetek Szervezetében
megtartott szavazás után megindult az arab táma-
dáshullám, hét zsidó halottat és több tucatnyi seb -
e sültet hagyva maga után. Az ENSZ Biztonsági
Tanácsa elôtt ismertetett brit jelentés 1948. február
1-ig bezárólag 869 halottat és 1909 sebesültet említ:
a britek közül 46-an haltak és 135-en sebesültek
meg, arab részrôl 427 halottról és 1035 sebesültrôl,
zsidó részrôl 381 halottról és 725 sebesültrôl tu-
dunk – 15 más nemzetbeli áldozaton és 15 sebesül-
tön kívül. A jelentés szerint „a [brit] biztonsági
erôknek az elmúlt hónapban tett erôfeszítései nél-
kül a két közösség mostanra mindenkire kiterjedô
irtóhadjáratot folytatna egymás ellen”. A két közös-
ség számos tagja persze úgy látta, hogy máris ez a
helyzet.

Az Irgun („Szervezet”, cionista paramilitáris ala-

kulat, 1931-tôl 1941-ig mûködött Palesztinában)
bombái sok arabot öltek meg Kelet-Jeruzsálemben.
Nyugat-Jeruzsálem központjában több tucat zsidó
halt meg hatalmas bombarobbanásokban, jelentô-
sen meggyengítve a jisuv (az állam elôtti palesztinai
zsidó közösség) morálját. Haifán, az Irgun bombá-
ira válaszolva, az arabok támadást intéztek az olaj-
finomító zsidó munkásai ellen, és csaknem negyve-
net megöltek közülük. Március 11-én egy autóba
rejtett bomba 13 emberrel végzett a Zsidó Ügynök-
ség (az állam elôtti zsidó önkormányzat) jeruzsále-
mi központjának udvarán. Északon a híres iraki
harcos, Favzi al-Kaukji az önkéntesekbôl álló Arab
Felszabadítási Hadsereg élén belopózott az ország-
ba, erôsítést biztosítva a helyi palesztin fegyveres
osztagoknak.

Az országszerte, de különösen a Jeruzsálem
körül kirobbant partizánháború erôsödése közepet-
te Ben Gurion csalódottan tapasztalta, hogy a Ha-

* Részlet a Simon Peresz David Landauval közösen írt könyvébôl (Ben Gurion: A Political Life, 2011), amelyet kiadónk a
2017-es évben megjelentet.

17-33 Peres.qxp_Layout 1  2017. 01. 28.  09:55  Page 17



•  S z e r z ô  S z e r z ô •

2 0 1 6 / 4                                                       S IMON  PERESZ  BEN  GUR IONRÓL                                                               

• 18 •

azonban tény: a kiegyezés folyamata visszafordít-
hatatlan.

A terrorcselekmények nem tudják lerombolni a
békéhez vezetô utat. A területeken élôk már régen
hozzászoktak a terrorhoz. A változás abban áll, hogy
a népesség nagyobbik fele a párbeszédet támogatja
a lövöldözés helyett.

Elértük a szintén történelmi léptékû megegyezést
Jordániával, ami nagyon jól mûködik. Elkezdtünk
a térség más államaival közös intézményeket kiépí-
teni. Részt vettünk a régió gazdasági összefogását
koordináló casablancai konferencián. Százötven ál-
lamfô, miniszter, multinacionális cégek vezetôi, me-
nedzserek a világ minden részérôl: az arab világból,
az Egyesült Államokból, Európából, Ázsiából, Ja-
pánból és Izraelbôl összejöttek, hogy áttekintsék,
mit tehetnek a Közel-Keletért a kormányok és az üz-
leti élet. Az effajta hídépítô lépések megváltoztatták

gana („Védelem” cionista paramilitáris szervezet,
amely a mandátumi Palesztinában tevékenykedett
1921 és 1948 között) parancsnokai képtelenek ösz-
szehangolni az erôiket. Hogyan felelnek majd meg
a feladataiknak, ha sokkal nagyobb katonai kihí-
vásnak kell eleget tenniük a függetlenség kikiáltása
utáni? „Meglepett, hogy a Hagana egyes parancs-
nokai nem értik meg, hogy nehézfegyverzetre van
szükségünk” – vallotta be naplójában. „Háború lesz
– jelentette ki a Hagana parancsnokai elôtt. – Az
arab országok egyesülnek, és… többfrontos harc
kezdôdik. Már nem szakaszok állnak majd szem-

ben egymással. Modern hadsereg felállítására van
szükség.” Egyesek önelégült hitetlenséggel fogad-
ták az elmondottakat. Ezért Ben Gurion megpró-
bált olyan embereket bevonni a védelmi munkába,
akik a brit hadseregben és a zsidó brigádban tanul-
ták a katonáskodást. Ez azonban ellenállásba ütkö-
zött a „Hagana párt” részérôl, amely féltékenyen
ôrizte egalitárius hagyományait, és megvetette a
„hadsereg párt” merev formalizmusát.

A palesztin bandák és a gyülekezô arab hadsere-
gek fenyegetése miatt Ben Gurion azt az alap -
stratégiát választotta, hogy egyetlen zsidó települést

A Hagana-tagok eligazítása 1948-ban

a Közel-Kelet egész atmoszféráját. Persze felmerül-
tek olyan gyanúsítások is, hogy Izrael kívánja gaz-
daságilag uralni az arab világot, ami képtelenség.
Mi nem abban vagyunk érdekeltek, hogy ezek az or-
szágok szegények maradjanak, hanem kölcsönös ér-
dekek alapján a térséget sújtó szegénység felszámo-
lására törekszünk. A Casablancában megindult
integrációt októberben Ammanban folytatjuk, no-
vemberben pedig Barcelonában tartunk gazdasági
konferenciát Európa és Közel-Kelet kapcsolatainak
szorosabbra fûzése érdekében. Az amerikaiak kez-
deményezték egy Közel-keleti Befektetési Bank lét-
rehozását. S mindezek alapján sok üzlet el is indult.
Kairóban és Ammanban is tartottunk csúcstalálko-
zókat egyiptomi, jordán, palesztin részvétellel. S
most már nem arab és zsidó ellentét osztja meg a
tárgyaló feleket, hanem akik akarják és akik ellen-
zik a békét. Óriási változások korában élünk tehát,
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sem ad fel, még azokat sem, amelyek a felosztási
terv szerint kívül esnek a zsidó állam határain. Mint
naplójában a felosztási szavazás elôestéjén felje-
gyezte: „Ha az ENSZ-határozat területi tekintet-
ben kedvezô, megvédünk minden települést, és el-
lenôrzésünk alá vonjuk a számunkra juttatott állam
egész területét. Ha a határozat nem kedvezô szá-
munkra, megvédjük az összes települést, visszave-
rünk minden támadást, és nem szabunk meg elôre
területi határokat.”

Legfôbb segítôit, Ehud Avrielt, Teddy Kolleket
és Munia Mardort fegyvervásárló körútra küldte
Európába és Amerikába. Avriel, vélhetôen szovjet
jóváhagyással, ágyúk és repülôgépek szállítására
kötött szerzôdést Csehszlovákiával. Pénz persze
nem volt a vásárlásra, Ben Gurion ezért a Zsidó
Ügynökség pénztárosával, Eliezer Kaplannal az
Egyesült Államokba készült repülni, hogy gyûjtést
indítson az ottani zsidók körében. Golda Meir köz-
belépett. „Amit te itt teszel, arra én nem vagyok
képes – érvelt. – Viszont képes vagyok arra, amit
ott akarsz tenni.” Pártbeli munkatársai Golda olda-
lára álltak, így hát ô indult útnak. Egybehangzó vé-
lemények szerint több mint ötvenmillió dollárt, a
Ben Gurion által remélt összeg kétszeresét gyûjtöt-
te össze. „Ha egyszer megírják a történetünket –
mondta neki Ben Gurion –, benne lesz, hogy egy
zsidó asszony volt az, aki megszerezte az állam ala-
pításához szükséges pénzt.”

Áprilisban tovább mélyült a válság. Diplomáciai
téren a Zsidó Ügynökség washingtoni ügynökei az
amerikai kormányzat baljós visszakozásáról szá-
moltak be. A külügyminisztérium most Palesztina

azonnali felosztása helyett az ENSZ égisze alatt
megvalósítandó „ideiglenes gyámság”-ot támogatta.
Érvelésük szerint így több idôt kaptak volna a
szemben álló felek a megegyezésre. Ben Gurion ezt
nemes egyszerûséggel „a brit külügyminisztérium
által felfegyverzett és a védelme alatt az országba
engedett arab bandák terrorizmusa elôtti kapitulá-
ciónak” nevezte. 

Nyilvánosan biztosította a jisuvot, hogy jóllehet
az ENSZ felosztási határozatának „nagy a politikai
és erkölcsi értéke”, a zsidó állam megteremtése
azonban nem e határozat függvénye. „Azon múlik,
képesek vagyunk-e gyôzni. Ha megvan bennünk az
akarat, és idônk is van minden erôforrásunk moz-
gósítására, az állam mindenképpen létrejön. Nem
egyezünk bele semmiféle – ideiglenes vagy állandó
– gyámságba, ha mégoly rövid ideig tart is. Bármi
történjék, többé nem fogadunk el idegen igát.” Ál-
láspontját nyomatékosítva bejelentette a Népi Vég-
rehajtó Hatalomnak elnevezett tizenhárom tagú
ideiglenes kormány kinevezését. Ebben a revizio-
nisták és a kommunisták kivételével az összes fô
politikai párt képviselte magát.

Katonai téren a helyzet gyorsan súlyosbodott. A
Jeruzsálemtôl délre fekvô Ecion településcsoportot
folyamatosan támadták. Januárban egy rajtaütés
során lemészárolták a települések megsegítésére
küldött harmincöt harcosból álló egységet. Jeru-
zsálemet teljesen elvágták az ország többi részétôl.
Március 29-én támadás érte a Tel-Avivból Jeruzsá-
lembe tartó teherautóoszlopot, amelynek emiatt
vissza kellett fordulnia. Az ostromlott város támo-
gatására a Hagana ötszáz fôs csapatot állított össze,

még ha közben a szkepticizmus föltör is mindkét ol-
dalon.

Nem tudható, milyen kormány viszi majd tovább
a békefolyamat ügyét, hiszen ehhez sok évre van
szükség. Franciaországban, Olaszországban is nagy
meglepetések tanúi voltunk. Nem vállalkoznék vá-
lasztási elôrejelzésre. Sok víz lefolyik még addig a
Jordánon, s a legváratlanabb események is alakíthat-
ják az eredményeket. 1988-ban azért vesztettük el a
választásokat, mert egy anyát és két gyerekét megöl-
ték Jerikóban. Sohasem lehet tudni. Az biztos, hogy
amit elkezdtünk, már senki nem fordíthatja vissza. Ha
az ellenzék kerül ismét hatalomra, szerintem ismét te-
lepüléseket létesítenek. Akkor pedig elképzelhetetlen,
hogy az izraeli–palesztin konfliktus megoldódjék.

A Jeruzsálem körüli földkisajátítások ügyét a je-
lentôségén túl földuzzasztotta a világsajtó, s persze
a békefolyamat ellenzôi. 56 dunámról van csupán
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szó, annak is 40 százaléka arab kézben van. E terü-
leteken négyszáz lakást akarunk építeni arab lako-
sok számára, hogy elejét vegyük az illegális építke-
zéseknek, valamint egy rendôrôrsöt. Ezért lehetnek
elégedetlenek, de fölösleges az Arab Ligához vagy
az ENSZ Biztonsági Tanácsához fordulni, ahelyett,
hogy telefonálnának nekünk, és megbeszélnénk.

Szerintem mind a két nézet hibás, amely onnan
közelíti meg a zsidó–arab egymás mellett élés prob-
lémáját, hogy ki kit integrál magába. Azaz: mi tago-
zódunk be az arab világba, vagy mi próbáljuk ma-
gunkba integrálni az arabokat. Ezzel szemben mind
nekünk, izraelieknek, mind arab szomszédainknak
a XXI. század kihívásaihoz kell integrálódnunk.
Nem a múlton kell rágódnunk, hanem a jövôre fel-
készülnünk. A jövôben minden országnak meg kell
változtatnia a kultúráját.

Le kell küzdenünk – mindkét oldalon – azt a szo-

Ben Gurion azonban teljesen alkalmatlannak tar-
totta és elvetette a tervet. „Most a Jeruzsálembe ve-
zetô útért folyó harc a legfontosabb – mondta Ja-
dinnak és tisztjeinek. – A zsidó Jeruzsálem eleste
halálos csapást jelentene a jisuvnak.” Sokkal na-
gyobb haderôt követelt, amely támadást intézne a
városba vezetô kanyargós utat ellenôrzô falvakba
telepített arab erôdítmények ellen. Jadin végül vo-
nakodva más frontokról csoportosított át katoná-
kat, így sikerült ezerötszáz harcost összegyûjtenie
a Nason Mûvelet fedônevû akcióhoz. Egy hajóra-
komány puskát és gépfegyvert is sikerült hagyma-
kupacok alá rejtve átjuttatni a brit blokádon; Tel-
Avivban rögtön ki is rakodtak, a fegyvereket pedig
hamar eljuttatták a jeruzsálemi dombok alá, ahol a
katonák a támadásra készülôdtek. 

Véres összecsapások sorozata után a zsidó erôk
több falut bevettek, s megnyitották a Jeruzsálembe
vezetô utat. Április 5-én átjutott az elsô konvoj,
amelyet több másik is követett. Április 13-án egy
225 teherautóból álló oszlop futott be a városba, el-
juttatva azt az ellátmányt, amely sorsdöntônek bi-
zonyult a késôbbi harcok szempontjából. Április
20-án maga Ben Gurion is Jeruzsálembe hajtott, és
a szorongatott jeruzsálemi lakosokkal való szolida-
ritását demonstrálandó, gyûléseken vett részt.

Ezt a némileg derûsebb fejleményeket elhomá-
lyosították az Ecel és a Lehi (jobboldali paramilitáris
szervezetek) tagjai által a Jeruzsálem külterületén
levô Deit Jaszin faluban elkövetett atrocitások. Az
Ecel és a Lehi, a Haganával egyeztetve április 9-én
támadta meg a falut. Késôbb azt állították, hogy a
polgári lakosokat felszólították a menekülésre, ôk

azonban erre nem voltak hajlandók. Súlyos harcok
után a falu a zsidó erôk kezébe került, amit a pol-
gári lakosok tudatos lemészárlása követte. Az ese-
ményeknek több mint száz halálos áldozata volt,
köztük nôk, gyermekek és idôs emberek. Az ara-
bokon félelem és rettegés lett úrrá országszerte, ami
kétségkívül elindította a folyamatot, hogy százez-
rével meneküljenek a határon túlra. Az elmúlt hat-
van évben számos történeti kutatás és vita, valamint
politikai polémia tárgya volt, hogy miért mentek el:
a Hagana, majd késôbb az Izraeli Védelmi Erôk kény-
szerítette ôket, vagy saját vezetôik rábeszélésének
engedtek, miközben az arab hadseregek megrohan-
ták a születôben levô zsidóállamot. A palesztin me-
nekültek problémája a mai napig gátolja a térség-
ben a béke megteremtésére irányuló erôfeszíté -
seket.

Az idôm nagy részét akkoriban Ben Gurion mel-
lett töltöttem, és soha nem hallottam amellett nyi-
latkozni, hogy ki kellene ûzni az arabokat Izraelbôl.
Épp ellenkezôleg, a háború alatt éppenséggel elítél-
te ezt a gyakorlatot. Mindenkinek megvan errôl a
saját története. Egyesek szerint, amikor Jichak
Rabin, aki akkoriban a Palmah (a Hagana elit ka-
tonai egysége) magas rangú parancsnoka volt, arról
beszélt neki, hogy Lod városból kiûzték az arabo-
kat, Ben Gurion helyeslô kézmozdulatot tett. Hai-
fán, amely vegyes lakosságú zsidó–arab nagyváros
volt, saját fülemmel hallottam, amint azt mondja
Abba Houszinak, a város zsidó polgármesterének
– azt hiszem, ez az elsô, június 11-én kezdôdött
fegyverszünet idején volt –, hogy meg kell akadá-
lyozni az arabok menekülését a városból.

Interjú 1990-ben
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kást, hogy érzelmeink alapján ítélkezzünk emberek
felett ahelyett, hogy a tetteiket néznénk. A politika
csak a tettekkel foglalkozik. Tény, hogy Jasszer
Arafat a század elsô palesztin vezetôje, aki a terror
és vak ellenállás periódusai után eljutott a párbeszé-
dig, majd a hatékony tárgyalásokig. Az ember nem
választhatja meg a tárgyalópartnerét, mint a barát-
ját. Ô képes leginkább megtestesíteni a palesztin nép
akaratát, s nekünk ezt el kell fogadnunk, ha magunk
is azt akarjuk, hogy elfogadjanak bennünket. Persze
megvannak a saját tervei, érdekei, félelmei és remé-
nyei, és ezekkel nekünk számolnunk kell. A legmeg-
gyôzôbb érv az mellette, hogy ô hozta meg a törté-
nelmi döntést: a problémáinkat egymással kell meg-
beszélnünk, nem pedig különbözô hatalmak
közvetítése révén, ezért vele ültünk le tárgyalni.

A Szovjetunió összeomlásával a Nyugat elvesztet-
te az ellenségét. Ahelyett, hogy ez könnyebbséget

okozott volna, újabb problémákat vetett föl. A Nyu-
gat bajban van új külpolitikája kidolgozásával, mert
nincs ellenségképe. Az ellenségek helyett pedig új ke-
servek mutatják meg magukat. Nem tudják átállítani
a világképüket más természetû problémák megoldá-
sára, így hát nem tudnak megbirkózni korunk veszé-
lyeivel. Ezek többsége a nemzeti és területi sérelmek-
bôl fakad, valamint a gazdaság bajaiból. Katonai
szempontból pedig a rakétatechnika megkérdôjelezi
a határok funkcióit. A hadseregeknek nincs hatásos
fegyverük a nukleáris rakéták ellen. S persze a fun-
damentalizmus, a drog, a szegénység nem oldható
meg háborúkkal. Ezek megoldásához egy más világ-
ra volna szükség. E veszélyek egyetemesek, tehát
megoldásaik is azok. Ma nem a népességszám, terü-
letnagyság vagy a természeti kincsek tesznek egy or-
szágot erôssé, hanem a tudomány, az információ és
a technológia. Ezek az erôk nem ismernek határokat,

Az Altalena hajó pusztulása
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uralmakat és frontokat. Egyetemesek és individuális
képességekhez kötöttek. Jugoszlávia tragédiája
abban is rejlik, hogy a szuperhatalmak ellenség híján
nem mozgósíthatnak komoly erôket – katonákat,
fegyvert, pénzt – az ott folyó gyilkolás megakadályo-
zására, mert az amerikaiak és az oroszok elvesztették
egymásban az engesztelhetetlen ellenséget. A mass
media minden csepp kiontott vért bemutat. Az oro-
szoknak azért nehéz Csecsenföldön harcolniuk, mert
az elesett kiskatona anyjának is meg kell indokolni,
miért küldik harcba a fiát. Jugoszláviában mind a
külsô, mind a belsô akarat igen csekély a háború
megakadályozására. Ezért nincs esély a békés kibon-
takozásra. Mi a saját kiegyezésünket belsô érdekfel-
ismerésbôl kezdeményeztük, nem külsô fenyegetés
hatására. Ahogy könyvemben is írom a végzetes fel-
bomlás tehetetlen erôinek játékszerévé vált Jugoszlá-
viáról; „könnyebb tojásból rántottát készíteni, mint

rántottából tojást”. A modern technológiák és a tu-
domány csak a változások lehetôségét teremtik meg,
de nem alakítják át szükségképp az ember karakte-
rét. A kérdés az, le tudjuk-e gyôzni magunkban a
múlt bennünk élô démonait? A szerbek elfoglalnak
újabb, nem tudom én, hány kilométert – na és? Ettôl
boldogabbak lesznek? Felkészültebbek a jövôre? Ôk
a múlt szigetei a világ folyamán, amely a jövô felé siet.
Vegyük a kis-ázsiai tigriseket – a háborúkból és a
szegénységbôl erôs elhatározással, rendkívül rövid
idô alatt a gazdagságba galoppoztak.

A nemzeti háborúk kora lejárt. Egy ország sem
léphet háborúba egyetlen konkrét másik országgal
szemben. A békefolyamat beéréséhez a Közel-Kele-
ten még sok idôre lesz szükség, mert a mentalitások,
a pszichológiai tényezôk nem máról holnapra változ-
nak meg. De nincs más választásunk, mert a funda-
mentalizmus veszélye egyaránt beárnyékolja a zsidó

Az izraeli hadsereg Egyiptom fele tör elôre a Negev-sivatagban
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Ben Gurion mindig két – közvetlen és történelmi
– síkon gondolkodott. Sohasem fejezte volna ki
magát úgy, hogy a történelem elítélendô tettekben
találja vétkesnek. A Cionista Világmozgalomban
vagy a cionista munkásmozgalomban sohasem volt
napirenden az arabok kiûzése. Elôfordult, hogy
szóba került a lakosságcsere, és volt egy idôszak,
amikor a Brit Munkáspárt támogatta ezt az elgon-
dolást. Azonban a kiûzést soha. Ez ellentétes lett
volna alapideológiánkkal, és nem hiszem, hogy Ben
Gurion ebben az ügyben bármiféle ideológiai
kompromisszumot vállalt volna. A fegyverszünet
idején ugyan valóban két „tüskének” nevezte Lodot
és Ramlét. Mindennek ellenére soha, egyik város-
ból sem rendelte el az arabok kiûzését. Ellenezte vi-
szont – a háború alatt és annak befejezôdése után
egyaránt – az arab menekültek visszatérését izraeli
területre. Ugyanis idôközben már ellenséggé vál-
tak. Egy dolog nem kiûzni az ottani lakosságot, és
egészen más beengedni az ellenséget.

Abban is egyetértettünk, hogy ha családegyesí-
tésrôl van szó, meg kell engedni az arab menekültek
visszatérését. Becslésem szerint az évek során csak-
nem kétszázezer arabot fogadtunk vissza a családe-
gyesítési program keretében. Ez nem elhanyagol-
ható szám. Ráadásul a mufti – majd utána Ahmed
Sukeiri és Jasszer Arafat60 – fô törekvése az volt,
hogy nem zárják be a menekülttáborokat, hanem
folyamatos zavaró tényezôként tartják fenn ôket. A
visszatérés palesztin követelése az Izrael feltétele-
zett vereségét követô tömeges visszatelepedés kon-
textusában nyerte el értelmét. A többség nem akart
visszatérni. Sokan elhitték a mesét, amellyel etették

ôket: hogy az arabok fegyverrel gyôzik le Izraelt,
és akkor majd visszatérhetnek az otthonukba. Li-
banon és Jordánia késôbb azt a hosszú távú stra-
tégiát választotta, hogy szándékosan a menekülttá-
borokban hagyták a palesztinokat. A menekültkér-
déssel kívánták folyamatos katasztrófahelyzetbe
sodorni Izraelt – politikailag, katonailag és diplo-
máciailag egyaránt. Ben Gurionnak azonban nem
volt valódi választási lehetôsége.

Ebben az összefüggésben hadd említsem meg
annak a több mint hétszázezer zsidónak a sorsát,
akiknek – az 1940-es évektôl 1967-ig – el kellett
hagyniuk az arab országokat: köztük Egyiptomot,
Szíriát, Líbiát, Irakot és Jement, ahol családjuk év-
századok óta élt. Némely országban diszkrimináci-
óban és üldöztetésben volt részük. Volt, ahol nem
engedélyezték a távozásukat, és titokban kellett ki-
menekítenünk ôket. Szinte valamennyiüknek hátra
kellett hagyniuk a vagyonukat, ezért nincstelenként
érkeztek az új Izrael Államba. Itt mindenkit befo-
gadtunk. Naivan azt gondoltuk, ezzel példát muta-
tunk a másik oldal számára.

Az elsô vegyes lakosságú zsidó–arab város, ame-
lyet a Hagana elfoglalt, Tiberias volt a Galileai-tónál,
még az ún. „felosztási” határon belül. „Április 8-án –
írja naplójában Ben Gurion – a brit hadsereg annak
ellenére is evakuálta Tiberias egész arab lakosságát,
hogy a Hagana parancsnokai bejelentették, kezes-
kednek minden közösség életéért és javaiért.”

Haifáról, amely szintén a felosztási határokon
belül volt és április 22-én foglalták el, azt írta, hogy
„a Haifán élô arabok elfogadták a Hagana követe-
léseit [hogy adják át fegyvereiket], de az Egyip-

és az arab fejlôdést. A történelem sok példát mutat
a pusztító fundamentalista rendszerekbôl, az inkvi-
zíciótól a fasizmusig és a kommunizmusig, de egyik-
nek sem kerülhetett a kezébe nukleáris fegyver. Ez
a veszély csak korszakunkra jellemzô. Ha a Khome-
ini-féle fanatikusok kezébe ilyen pusztító erô kerül,
az egész világra veszélyt hoz. A machiavellisztikus
dogma szerint terrorizálnak, mint ezt a bolsevik kí-
sérletbôl is láthattuk, hogy a cél szentesíti az eszközt.
Ahogy a kommunisták szemében a mennynek és
Urának nem volt nagy tekintélye, a fundamentalis-
ták szemében az embernek nincs.

– Milyen gondolatokkal ajánlja könyvét a magyar olva-
sóknak?

– Magyarország kezd visszatérni önmagához, Eu-
rópához és a demokráciához, a piacgazdasághoz.
Magyarországon viszonylag jól mennek a dolgok.
Talán a társadalmi különbségek gyorsabban nôttek,

mint azt a gazdasági változások diktálnák. Egy ma-
gyar vezetô mondta nekem: „Az a célunk, hogy el-
veinket a gazdaságossághoz igazítsuk, ahelyett, hogy
a gazdaságot az elveinknek rendelnénk alá.” Ez jó
kiindulás. Úgy gondolom, hogy Közép-Európa or-
szágai – Magyarország, Lengyelország, Csehország
– be fognak tagozódni Európába. A szabadságsze-
retet, amely mindig is jellemezte a magyarokat, most
a tudományban és gazdaságban szervezi újra ener-
giáit. Ennek a századnak volt egy szakasza, amikor
Magyarország meghatározta a mi gondolkodásun-
kat a gazdaságról, a mûvészetekrôl és a tudomány-
ról. Jók a kapcsolataink Magyarországgal. Sokan
jöttek onnan Izraelbe, s ma is van zsidó közösség
Magyarországon. A magyar történelemben hangsú-
lyos a zsidó jelenlét. Nem vagyunk közömbösek a
magyarországi események iránt. Mindkét fél részé-
rôl beindult az üzleti vállalkozások sora.
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tomban tartózkodó mufti megparancsolta a haifai
araboknak, hogy utasítsák vissza a követelést, és
hagyják el a várost.” Mint mondta, majd a gyôztes
arab haderôvel térhetnek vissza. Cfátot, Beiszant
és Jaffát, megannyi vegyes lakosságú várost,
amely a felosztás szerint a zsidó államon belül ma-
radt, még az államiság kikiáltása elôtt szintén el-
foglalta a Hagana, és a legtöbb arab lakos innen is
elmenekült.

Ben Gurion huzakodásai a hadsereg tisztikarával
végigkísérték az egész háborút, és ismételten oda
torkollottak, hogy vagy ô, vagy a hadsereg valame-
lyik tisztje lemondással fenyegetôzött, mintha meg-
feledkeztek volna az új államra leselkedô halálos
veszélyekrôl. Ben Gurion azonban úgy érezte, hogy
bizonyos helyzetekben az embernek a sarkára kell
állnia.

A hajdani partizánok és a volt brit katonai szak-
emberek közötti feszültségeken túlmenôen a politi-
kai hovatartozásról is szó volt. 1948. április 26-án
Ben Gurion bejelentette, hogy megszünteti a Ha-
gana országos fôparancsnokának posztját, mert az
bonyolulttá teszi a közte és a leendô hadsereg kö-
zött fennálló parancsnoklási láncot. A fôparancsno-
ki posztot eredetileg két polgári személy töltötte be:
az egyiket a Hisztadrut, (szakszervezet) a másikat
az Általános Cionisták által vezetett testület, az Ál-
lampolgári Egyesület nevezte ki. A fôparancsnoki
feladatokat ekkor egyetlen ember látta el, akit egy
évvel korábban maga Ben Gurion nevezett ki. 

Feszültséget okozott, hogy a bölcs és sokak által
becsült Jiszrael Galili a szakadár Ahdut HaAvoda
(korábban Szin Bet) párt vezetô képviselôje volt, és

pártja Ben Guriont hátsó gondolatokkal gyanúsí-
totta. A Mapam párt lapja, az Al Hamismar Ben Gu-
rion „személyes diktatúrájáról” írt. Tíz nappal az
állam tervezett kikiáltása elôtt, miközben az ország-
ban véres gerillaháború dúlt, a Hagana fôparancs-
nokai kilépéssel fenyegetôztek. Ben Gurion kissé
alább adta, s hozzájárult Galili visszatéréséhez a
Hagana vezérkarába, de nem is a korábbi posztjára,
amelyet megszüntettek.

Mihelyt elrendezôdött – bár nem oldódott meg
egyszer s mindenkorra – ez az ügy, Ben Gurionnak
egy újabb kihívással kellett szembenéznie: a politi-
kusok haboztak, vajon azonnal ki kell-e kiáltani az
új államot? Május 11-én Golda Meir azzal az ag-
gasztó hírrel érkezett vissza Ammanból, hogy Ab-
dullah emír engedni látszik a harcra buzdító pána-
rab nyomásnak. Másnap a jordániai Arab Légió tü-
zérségével és páncélozott jármûveivel csatlakozott
az ecioni falvak csoportja ellen folyó palesztin tá-
madáshoz, s a települések helyzete emiatt hamar
kétségbeejtôvé vált.

A Hagana részérôl Jigal Jadin és Jiszrael Galili
tájékoztatta az ideiglenes kormányt; egyikük sem
tudta megjósolni a kikerülhetetlenül bekövetkezô
háború valószínû kimenetelét. Mose Saret találko-
zott George Marshall amerikai külügyminiszterrel,
az eljövendô izraeli állam amerikai elismerésének
ádáz ellenzôjével, és mély aggodalommal töltötte el
a kiváló katona-államférfi figyelmeztetése, misze-
rint a jisuv esetleg képtelen lesz túlélni a várt arab
támadást. Saret Tel-Avivba visszatérve bizalmasan
tájékoztatta Ben Guriont. Az megbízta, hogy
ugyanezt mondja el másnap a párt vezetôségének

Magyarországnak is megvannak a történelmi sé-
relmei. Legtöbbjük olyan magyarok lakta területek-
kel kapcsolatos, amelyeket más országokhoz csatol-
tak. Hallottam, hogy Magyarországon sikeres tele-
víziós programokat sugároznak e területekre. Ez
elgondolkodtatott, s megerôsített a konfliktusok új-
fajta kezelését illetôen. A történelmi sérelmeken így

– Négy éve, 1994 májusában optimista hangulatban készí-
tettük Az új Közel-Kelet címû könyv magyar kiadása be-
vezetôjének szánt beszélgetést külügyminiszteri dolgozószo-
bájában. Akkor úgy tûnt, hogy számos modern, de hagyo-
mányokhoz kötôdôen messianisztikus álma megvalósul.
Néhány hónapra rá megölték Jichak Rabint, s az 1996-os

A harmadik évezred történelme

is lehet revánsot venni. A népeknek együtt kell élni-
ük, nincs más megoldás. Nemrégiben írtam egy cik-
kemben: véget kell vetnünk a világtörténelem vadá-
szati idényének. Az embereknek fel kell hagyniuk a
vadászmesterséggel, és teremtôkké kell válniuk.

1995, Jeruzsálem

választásokat megelôzô arab merénylethullám ismét jobb-
oldali kormányt juttatott hatalomra. Most ismét remény-
kedôre váltó hangulatban, az 1999-es elôre hozott válasz-
tások után, de még a kormányalakítási tárgyalások idején
beszélgetünk tel-avivi hivatalában.

– Három évet elvesztegettünk egy emberre, aki
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is. Saret megtette, majd szilárdan kiállt Ben Gurion
mellett, azt az álláspontot képviselve, hogy a ter-
veknek megfelelôen május 14-én kiáltsák ki az új
államot.

Ben Gurion megpróbált önbizalmat csepegtetni
munkatársaiba. Mint mondta, a mostani erôviszo-
nyok alapján

„a helyzetünk igen veszedelmesnek látszik.
Ám… javulni fog, ha sikerül nemcsak mindent
behoznunk az országba, amink van, hanem ezen-
kívül mondjuk még tizenötezer puskát, néhány
millió töltényt, ágyúkat, aknavetôket, géppuská-
val és bombákkal felszerelt repülôgépeket… Az
invázió elején erôs csapást mérhetünk az arabok-
ra, és alááshatjuk a moráljukat.”

Szavazásra tette fel a kérdést: kiáltsuk ki a ter-
veknek megfelelôen két nap múlva az államot, vagy
várjunk? Hat a négyhez arányban az ideiglenes kor-
mány miniszterei a kikiáltás mellett döntöttek. Ez-
után az elôkészített nyilatkozat megfogalmazására
koncntráltak. Ebben szó esik a határokról, „ahogy
azokat az ENSZ határozata megállapította”. A jö-
vôbeli igazságügy-miniszter, Pinhasz Ro zen szerint
a határok pontos kijelölése nélkül nem lehet kikiál-
tani az államot. Ben Gurion azonban akadékosko-
dott. „Az amerikai Függetlenségi Nyilatkozat sem
említ területi határokat” – jegyezte meg.

„Semmi sem kötelez bennünket a határok meg-
említésére… Ne mondjunk róluk semmit, mert
nem tudjuk, melyek lesznek a határaink. Hábo-

rúra készülnek ellenünk. Ha legyôzzük ôket, és
elfoglaljuk Galilea nyugati részét, vagy területe-
ket a Jeruzsálembe vezetô út mindkét oldalán,
akkor ezek a területek az államhoz fognak tar-
tozni. Miért köteleznénk el magunkat ama hatá-
rok elfogadása mellett, amelyeket az arabok
semmi szín alatt sem fogadnak el?”

1948. május 14-én, pénteken délután, a szombat
beköszönése elôtt a Tel-Aviv Múzeum Rothschild
körúti épületében, amely korábban a város elsô pol-
gármestere, Meir Dizengoff otthona volt, összeült
a Népgyûlés (a jisuv parlamentje) ünnepi ülése. A
küldöttek és több száz meghívott méltóság vissza-
fojtott lélegzettel hallgatta, amint Ben Gurion fel-
olvassa a kiáltványt. 

„Izrael földje a zsidó nép szülôhazája” – kezdte isme-
rôs, reszelôs hangján és kurta, drámaiságot nélkü-
lözô modorában. A háború sújtotta országban az
emberek könnyek között mindenütt a rádiókészü-
lékekhez tapadtak. – „Itt formálódott ki szellemi, val-
lási és nemzeti identitása. Itt vívta ki függetlenségét és
hozta létre nemzeti és egyetemes jelentôségû kulturális ér-
tékeit. Itt írta meg és adta a világnak a Bibliát. A zsidó
nép, azt követôen, hogy hazájából elûzetett, szétszóratásá-
nak minden helyszínén hûséges maradt Izrael földjéhez,
szüntelenül imádkozott és reménykedett, hogy valamikor
visszatérhet, és helyreállíthatja nemzeti szabadságát.”

A nyilatkozat a továbbiakban a palesztinai lete-
lepedés elmúlt évtizedeirôl, a cionista diplomáciá-
ról, a Balfour-nyilatkozatról, a Mandátumról és a
holokausztról szólt, „amely ismét bebizonyította,

jobban ért a beszédhez, mint a cselekvéshez. Netan-
jahu egy kötetre való beszédet és egy kötetre való
kudarcot hagyott maga után. Ez a fontos három év
idôpocsékolás volt. Az ország a legutóbbi választá-
sokon a változásra, a békefolyamathoz való vissza-
térésre szavazott. Nem ismerek olyan arabot vagy
zsidót, akit örömmel töltene el egy hatodik háború
lehetôsége. Az elôzô öt háború mindnyájunktól ren-
geteg áldozatot követelt, és nagyon kevés hasznot
hozott. Katonailag ugyan mind az öt háborút meg-
nyertük, de nem politikai értelemben – mert a poli-
tikai gyôzelem a békében valósul meg. Békét nem
háborúkban lehet nyerni, s fôleg nem diktálva. Az
arabok katonai és politikai szempontból egyaránt
veszítettek. Egy újabb háború gondolata mindkét ol-
dalról nagy ostobaságnak tûnik. 

Történelmünk elején „palesztin problémánk” volt,
most viszont palesztin partnerrel számolhatunk.

Partner nélkül nem lehet békét kötni. Ha van part-
ner, a problémákkal is megbirkózunk. Ez a partner
mind méretét, mind nemzetközi súlyát tekintve
egyre erôsebb – ezért meg kell ragadnunk minden
lehetôséget, hogy befolyásoljuk ennek a dinamiku-
san gyarapodó erônek néhány alapvetô vonását.
Számunkra az lesz a legnagyobb eredmény, ha part-
nerünk demokratikus országgá válik. A majdani pa-
lesztin államot demilitarizálni kell, de a demokrati-
zálás legalább olyan fontos, mint a demilitarizálás.
A demilitarizálás a fegyvereket szelídíti meg, a de-
mokratizálás a szándékokat. Ha szándék nem moz-
gatja ôket, a fegyverek nem lônek maguktól. Tehát
a leginkább azzal járulunk hozzá Izrael békéjéhez és
biztonságához, ha a palesztinokat hozzásegítjük
saját demokratikus, jómódú, független és persze de-
militarizált államuk felépítéséhez. 

Szinte ez az elsô arab államszervezet, amely de-
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mennyire sürgetô a zsidó állam helyreállítása, amely
meg fogja nyitni kapuit minden zsidó elôtt, és meg-
adja majd a zsidó népnek a jogegyenlôséget a nem-
zetek családjában”.

A nyilatkozat utalt arra, hogy „az Egyesült Nem-
zetek Szervezete elismerte a zsidó nép jogát arra,
hogy megteremtse független államát”, és kijelentet-
te, hogy a „zsidó népnek elemi, magától értetôdô
joga, hogy valamennyi többi nemzethez hasonlóan
függetlenséghez jusson saját, szuverén államában”.

E felvillanyozó preambulum után következett a
hivatalos politikai aktus.

„Ezért mi, a Nemzeti Tanács tagjai, a palesztinai zsidó
közösség és a cionista világmozgalom képviseletében a mai
napon, a palesztinai brit mandátum megszûnésekor ün-
nepi gyûlésre jöttünk össze. A zsidó nép természetes és tör-
ténelmi jogai és az Egyesült Nemzetek Közgyûlésének ha-
tározata alapján EZENNEL PROKLAMÁLJUK a zsidó
állam megalakulását Palesztinában, amely az IZRAEL
ÁLLAM nevet fogja viselni…

IZRAEL ÁLLAM szabad bevándorlást fog biztosítani
a diaszpóra országaiban élô minden zsidó számára, és el-
ôsegíti az ország fejlôdését annak minden lakosa javára.
Az állam a szabadság, igazságosság és békesség elvein fog
alapulni, úgy, ahogyan azt Izrael prófétái elgondolták.
Minden állampolgárának, vallási, faji és nemi különbségre
való tekintet nélkül, biztosítani fogja a teljes társadalmi
és politikai egyenlôséget, s szavatolja számukra a szabad-
ságot lelkiismereti, vallási, mûvelôdési és kulturális téren
egyaránt. Gondoskodni fog valamennyi vallás szent helye-
inek és ereklyéinek sérthetetlenségérôl, és tiszteletben fogja
tartani az Egyesült Nemzetek Alapokmányának elveit.

IZRAEL ÁLLAM kész együttmûködni az Egyesült
Nemzetek Szervezetének testületeivel és képviselôivel az
1947. november 29-i közgyûlési határozat végrehajtásá-
ban, és lépéseket tesz Palesztina egésze gazdasági egysé-
gének megteremtésére…

A béke és a jószomszédi viszony jegyében kezet nyújtunk
minden szomszéd államnak és népnek, s felszólítjuk ôket,
mûködjenek együtt a független zsidó nemzettel mindannyi-
unk közös javára. Izrael Állam kész részt vállalni a Közel-
Kelet békés fejlesztésében és felvirágoztatásában.

Kérjük a zsidó népet szerte a nagyvilágban, álljon mel-
lénk a bevándorlás és az országépítés munkájában, legyen
segítségünkre a küzdelemben, hogy megvalósíthassuk a
múlt nemzedékeinek álmát, Izrael újjászületését.

Bízva az Örök Mindenhatóban, aláírjuk e nyilatkoza-
tot az Ideiglenes Államtanács ülésén, a haza földjén, Tel-
Aviv városában, szombat elôestéjén, az 5708. év ijar hónap
5. napján, 1948. május 14-én.”

Ez a hivatkozás az „Örök Mindenhatóra”, mely
talán Istenre, talán valamilyen más, kevésbé isteni
nemzeti sorsra vonatkozott, az ideiglenes kormány
vallásos és ateista tagjai között az utolsó pillanatig
zajló vetélkedés lenyomata azzal kapcsolatban,
vajon egyáltalán kell-e hivatkozni Istenre, s ha igen,
miként.

Ben Gurion ezután így szólt: „Felállva támogas-
suk a Függetlenségi Nyilatkozatot!” Mindenki fel-
állt. „Kérem, üljetek le – mondta. – Még egy beje-
lentést kell tennem, de mielôtt erre sor kerülne, Je-
huda Leib Fisman rabbit kérem.” A vallásos
Mizrahi párt fehér szakállú vezetôje elmondta az új
vagy magasztos élmény megünneplésére szolgáló
hagyományos Sehehejanu áldást. Ben Gurion ezt kö-

mokratizálódni szeretne. Már három választást tar-
tottak, és most beleegyeztek abba is, hogy egy euró-
pai és amerikai csoport dolgozza ki számukra a de-
mokratikus alkotmányt. Ezzel ôk az elsôk az arab vi-
lágban. Körülnézve más országok, kontinensek háza
táján, nem a pártok közti ideológiai vagy az országok
közti politikai különbségek ötlenek a szemünkbe,
hanem a nemzedékek közötti történelmi nézetkü-
lönbségek. Egy új nemzedék nôtt fel mindenhol, így
az araboknál is: a nagyvilág felé nyitott, demokráci-
aszeretô szakemberek nemzedéke. Ez az ifjúság nem
rendelkezik formális ideológiával vagy vezérkarral,
mégis szinte mindannyian ugyanazt a farmert és
pólót viselik. A farmer és a póló az egyenlôséget hir-
deti: nem számít, gazdag-e vagy szegény, fehér-e
vagy fekete, fiú-e vagy lány. Ott az a rémes McDo-
nald’s és a Coca-cola, ami valóságos méreg, de pozitív
vonása, hogy nem akarnak külön éttermet a szegé-

nyeknek és a gazdagoknak. Ha megnézzük a zené-
jüket és a táncaikat, azt tapasztalhatjuk, hogy nem
járnak operába vagy komolyzenei koncertekre, és az
utcákon, tereken randevúznak. Megjelent a számító-
gép és az internet. Aki rendelkezik internet-kapcso-
lattal, az nem egy lakásban él, hanem a globális vi-
lágban. A fiatalok nem értik az elôítéleteinket, indu-
latainkat: nem látják be, miért kellene megölniük
másokat vagy miért kell vágóhídra menniük. A tele-
vízió, az internet, a turizmus is ezt a kultúrát gerjesz-
ti. A televízió korában analfabétán is szavazhat az
ember, elég a tévét nézni, hogy fogalma legyen a vi-
lágról, s ehhez csak egy gombnyomásra van szükség.
Nem mondom, hogy ez jó így – de jobb, mint volt,
mert nyitottabb. A Szovjetunióban is a tévé miatt
omlott össze a kommunizmus. A vasfüggöny nem
tudta blokkolni az információkat. A mai moszkvai
vagy szentpétervári fiatalok ugyanúgy szeretnének
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vetôen felolvasta az Ideiglenes Kormánynak a
„Függetlenségi Nyilatkozattal összhangban álló”
határozatát. A Fehér Könyv elôírásai „ezáltal sem-
misek és érvénytelenek… Az 1940-es földvásárlási
szabályok visszamenôleg eltöröltetnek.” („Viharos
taps” – jegyezte fel késôbb a naplójában.) Harminc -
hét perccel azután, hogy belépett a terembe, az új
állam új miniszterelnöke koppantott a kalapácsával,
és bejelentette: „Izrael Állam létrejött. Az ülést be-
rekesztjük.” Naplójában feljegyezte: „Országszerte
mélységes öröm és ujjongás tapasztalható, én pedig,
mint november 29-én, ismét úgy érzem magam,
mint gyászoló az örvendezôk között.”

A háború, amelyet Ben Gurion oly
biztosan megjósolt, most komolyra for-
dult. Öt arab állam – Egyiptom, Transz-
jordánia, Irak, Szíria és Libanon – fegy-
veres erôi támadtak minden oldalról Iz-
raelre. Az új állam fennmaradása attól
függött, hogy képes-e mindaddig feltar-
tóztatni ôket, amíg megérkeznek és be-
vethetôvé válnak azok a fegyverek, ame-
lyekkel legyôzhetôk.

Ben Gurion proklamációja után tizen-
egy perccel az Egyesült Államok kormá-
nya bejelentette, hogy elismeri az új álla-
mot. Harry Truman elnök bejelentése így
hangzott: „Kormányunk úgy értesült,
hogy zsidó államot kiáltottak ki Paleszti-
nában, és az ottani ideiglenes kormány az
új állam elismerését kérte. Az Egyesült
Államok Izrael Állam de facto hatóságá-
nak ismeri el az ideiglenes kormányt.” Ez

Truman személyes döntése volt, amellyel szembe-
helyezkedett a külügyminisztérium diplomatáival.

Ben Guriont azzal ébresztették fel pirkadat elôtt,
hogy az Egyesült Államokban tartózkodó küldöttek
kérik: élô adásban szóljon az amerikai néphez. A
Hagana rádióállomására hajtott, Tel-Aviv északi
részébe. Miközben beszélt, egyiptomi bombák hul-
lottak a közeli Szde Dov repülôtérre. A háttérben
hallatszó robbanások magyarázatát is beleszôtte be-
szédébe. Nyitott dzsipen hajtott vissza. „A házakból
pizsamás emberek bámultak ki – írta a naplójában.
– De pániknak nyoma sem volt. Éreztem, hogy
ezek az emberek megállják a helyüket.”

kinézni, ahogy a kortársaik New Yorkban, Párizsban
és Budapesten, vagy bárhol máshol a világon. Hagy-
nunk kell az ifjúságot, hogy a saját útját járja. Mind-
nyájan voltunk fiatalok, hozzánk hasonlóan ôk is
megöregszenek majd. Ez a nemzedék azonban új
korszakot nyitott az emberi történelemben. Ezek a
fiatalok azon gondolkodnak, mit kell tenniük annak
érdekében, hogy véget vessenek a hatványozódó, vég
nélküli gyûlölködésnek: a háborúk korszakának. Ne-
künk lehetôségeinkhez képest segítenünk kell ôket. 

A zsidó történelmet egyrészt a morális lázadás,
másrészt a történelmi események alkotják. A törté-
nelmi események nem olyan fontosak: semmi külö-
nös nincs abban, hogy Dávid királynak viszonya
volt Bátsévával, vagy Salamon ki akarta terjeszteni
birodalma határait. A zsidó nép erkölcsi forradalma-
iban alkotott újat. Míg a környezete faistenségek
elôtt hajlongott, ôk azt vallották, hogy egy láthatat-

lan Úr mindnyájunkat egyenlônek teremtett. Ez azt
jelenti, hogy mindenkinek a szívében ott él az Úr,
nincsenek felsôbb- és alsóbbrendû emberek, sem
rabszolgák. Ez számos erkölcsi következménnyel is
jár. Ezért gondolom, hogy Izraelnek három dolgot
kell tennie. Elôször is vissza kell térnie a történelmi
erkölcsi normákhoz, a lényegét alkotó erkölcsi for-
radalomhoz. Erkölcsös nemzetnek kell lennünk! –
különben nem leszünk képesek fennmaradni. S
aztán tudós állammá is kell válnunk. Hosszú a tör-
ténelmünk, ezért kell megôriznünk erkölcsi normá-
inkat, de kis ország is vagyunk, ezért kell fejleszteni
az agyunkat. Végül pedig másokat kell segítenünk.
Manapság a szocializmus nem pusztán az egyenlô-
ségért küzdô munkásosztályt jelenti, hiszen egyes
népek az egész világot irányítják, míg mások jóval
mögöttük kullognak. A fejlett technika, a demokrá-
cia révén segíthetünk a szomszédainknak, hogy a

Izrael Állam kikiáltása 1948-ban
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Erre szükség is volt. A háború elsô napjai vigasz-
talanul sötéten indultak. Északon szíriai páncélosok
hatoltak elôre a Galileai-tóig, áttörve a Hagana
gyönge védelmi vonalait Cemahnál. Délen az
egyiptomiak a Jad Mordehaj kibuc ellen vonultat-
ták fel erôiket. A harcok ott öt napig tartottak; ha
az egyiptomiak áttörnek, megnyílik elôttük a Tel-
Avivba vezetô út. Jeruzsálemben több ponton tá-
madt a transzjordániai Arab Légió, és a város nyu-
gati részét fenyegette. Tel-Avivban negyvenkét
ember életét követelte a központi buszpályaudvar
ellen intézett egyiptomi légicsapás.

A Jordán völgyébôl öreg farmerek, Ben Gurion
régi barátai könyörögtek erôsítésért. A hadsereg
éppen kapott négy elavult 65 milliméteres hegyi
ágyút, amelyeket Jadin a Galileai-tóhoz akart kül-
deni, hogy megpróbálják megállítani a szíriai tan-
kokat. Ben Gurion azonban ezt nem engedélyezte:
ragaszkodott hozzá, hogy az ágyúkat Jeruzsálem
védelmére vessék be. Veszekedtek; Jadin az asztal-
ra csapott, és betörte annak üveglapját. Odakint az
északról érkezô farmerek keserû könnyeket hullat-
tak. Végül Ben Gurion beleegyezett, hogy huszon-
négy órára Galileába küldjék az ágyúkat. Idôben
be is vetették ôket, és valóban sikerült visszaszorí-
taniuk a szíriaiakat.

A legnehezebb nap május 22-e volt. A Jeruzsá-
lem déli peremén található Ramat Rahel kibuc
véres harcokban többször is gazdát cserélt. Az Iz-
raeli Védelmi Erôk egy osztagát, amely megpróbált
áttörni a Cion-kapun, hogy erôsítést vigyen az ost-
romlott óvárosi zsidónegyednek, visszaverték.
Nyugat-Jeruzsálem jelentôs részét folyamatosan

ágyúzták. Délen egy egyiptomi hadoszlop betört
Bersevába. „Már nem volt mivel harcolni – emlé-
kezett vissza késôbb a Mapai egyik funkcionáriusa.
– Ben Gurion úgy járt fel-alá, mint a megsebzett
oroszlán.” Ám a számtalan frontvonal legnagyobb
részén a védôk mégis kitartottak.

Másnap éjjel felcsillantak az elsô reménysugarak.
Megérkeztek a Csehszlovákiából behozott Mes-
serschmitt harci repülôgépek; öt cseh szerelô láza-
san dolgozott az összeszerelésükön, hogy mielôbb
alkalmassá váljanak a légi harcra. Közeledett Hai-
fához az elsô, könnyû- és tüzérségi fegyverzetet
szállító hajó. „Ez lesz a fordulópont” – írta Ben Gu-
rion. Jeruzsálemre összpontosított. „Ki kell tarta-
nunk a Negevben – mondta a hadsereg vezérkará-
nak. – Politikailag és nagymértékben katonailag is
a Jeruzsálemért folyó harc a legfontosabb.” Jadin
erôsen ellenezte. Késôbbi visszaemlékezése szerint
Ben Gurion eltúlozta az ottani helyzet ingatagságát.
„Szerintem az egyiptomiak voltak a legveszedelme-
sebb ellenségeink, ezért a déli frontszakaszt tartot-
tam elsôdlegesnek.”

Ben Gurion másként gondolta, és minden tekin-
télyét latba vetette, hogy álláspontját elfogadtassa
a vezérkarral. Május 16-án, illetve 17-én két élel-
miszerrel megrakott teherautó-oszlop futott be Je-
ruzsálembe, de aztán az Arab Légió ismét elvágta
az utat. Kulcsszerepet játszott a jeruzsálemi dom-
bok lábánál, Latrumban a britek által épített Te-
gart-erôd, amely a Jeruzsálembe vezetô utat és a
körülötte levô, alacsonyabban fekvô területeket el-
lenôrizte. Az erôdöt elfoglalta az Arab Légió, és
Ben Gurion eltökélte, hogy kisöpri onnan. Paran-

maguk történelmében új korszakot nyithassanak. A
Bibliában az áll, hogy világosságnak kell lennünk a
többi nemzet számára. Nem tudom, elég fényesek
vagyunk-e, azt sem tudom, a nemzetek kíváncsiak-
e a mi fényünkre. Mindenesetre segíthetünk nekik
saját lámpákat fabrikálni. Elég sötétség van a világ-
ban ahhoz, hogy egyre több fényforrásunk legyen.
Ebben látom Izrael régi-új küldetését. 

A politika szakadékot támaszt az emberek közt,
és falakat emel a népek közé. A politika dicsôséget
keres és megoszt. Az irodalom ezzel szemben hida-
kat épít az egyén és a róla kialakult kép, az ember
és embertársai, az ismerôs és az idegen, valamint kü-
lönbözô országok és kultúrák között. Olyan ez, mint
a föld és a víz. A politika a föld: az ember halad, uta-
zik, akadályokba ütközik. Az irodalom olyan, mint
a bölcsesség tengere: az ember szabadon úszkál vagy
hajózik, senki sem gátolja. Jóval gazdagabbá teszi

az életünket, mert alapjában véve minden ember és
minden nemzet magányos, nehéz párosítani az em-
bereket és a népeket. A magány eloszlatása, a pár-
keresés mindenki számára kulcsprobléma. Az iroda-
lom segít ebben. Egy tréfás mondás szerint minden
ember tudja, hogy naponta háromszor kell ennie. Ha
eszik, kövér lesz. Ha inkább naponta háromszor ol-
vasna, bölcs lehetne. Jobb tehát bölcsnek lenni, mint
kövérnek – mindenki maga választhat. Egyéni és
közös ügyekkel foglalkozva az irodalom létrehozhat
egy közös nyelvet. A diplomáciával ellentétben nem
elsimítani, hanem újjáépíteni, napvilágra hozni, fel-
nyitni próbálja az emberi viszonyokat. Mindennap
olvasok. Regényeket elsôsorban, de érdekel a törté-
nelem, az életrajz, a filozófia. Az izraeli írók közül
nagyon kedvelem Ámosz Ozt, A. B. Jehosuát, Dália
Rabikovicsot, Jehudá Ámihájt. Az arabok közül pél-
dául Számá Khizárt. Nátán Alterman, a mára már
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csot adott a hadseregnek, hogy emberek és felsze-
relések összpontosításával indítson támadást az
erôdítmény ellen.  A támadó seregben olyan fiatal
bevándorlók is harcoltak, akik szó szerint éppen
csak kiszálltak a hajókból, és még azt sem igen tud-
ták, hogyan kell elsütni egy puskát. A felszerelés
sem vetekedhetett a védôk tábori ágyúival, géppus-
káival és tarackjaival. Az izraeli erôk néhány hét le-
forgása alatt háromszor indítottak ostromot Latrun
ellen, és súlyos veszteségeket elszenvedve három-
szor kellett visszavonulniuk. Idôközben a jeruzsá-
lemi óváros zsidó negyede az Arab Légió kezébe
került; a maradék maroknyi épen maradt védôt
fogva tartották Transzjordániában, a sebesülteket
és civileket a frontvonalon túlra, Nyugat-Jeruzsá-
lembe küldték.

Az ostromlott Nyugat-Jeruzsálem helyzetét né-
mileg könnyítette, hogy június elején felfedeztek és
kiépítettek egy új, a dombokon át vezetetô utat.
Több száz tel-avivi polgárt mozgósítottak, akik ösz-
vérek és dzsipek segítségével vitték az építôanyagot
a sziklás lejtôre, miközben mások lázasan dolgoztak
az ösvény megtisztításán és kikövezésén. A „burmai
út”, ahogy nevezték, június 8-ra mûködôképessé
vált.

Ami a többi frontot illeti, az irakiak Tul Karmtôl
nyugatra, Natanya felé nyomultak elôre, ami az or-
szág kettéválásával fenyegetett. Május 25. és 28.
között Kfar Jonánál megállították, és visszavetet-
ték ôket. Más izraeli egységek Favzi al-Kaukji Arab
Felszabadító Hadseregének erôit szorították vissza
Dél-Galileából Jenin felé. A Gáza melletti Negba
kibucban körülbelül száz, egyetlen Piat ágyúval és

kézifegyverekkel felszerelkezett védônek sikerült
feltartania egy ezer fôs egyiptomi páncélos egysé-
get. Jad Mordehaj azonban május 24-én elesett, és
az egyiptomiak északra, Iszdod (a mai Asdod) felé
nyomultak elôre. A part menti egyiptomi elôrenyo-
mulást május 29-én az izraeli légierô elsô jelentke-
zése lassította le: négy Messerschmidt vette géppus-
katûz alá az elôrenyomuló hadoszlopot. A siker
korlátozott maradt (két gép lezuhant), lélektani ha-
tása azonban mindkét oldalon fontos volt.

Ennek az idôszaknak a fejleményeit összegezve
Ben Gurion késôbb ezt írta: „Az ország elleni arab
támadástól az elsô fegyverszünetig tartó, csatákkal
eltelt hónap jelentette a függetlenségi háború leg-
nehezebb és legveszedelmesebb szakaszát. Több-
nyire az arabok kezdeményeztek. Az általunk indí-
tott hadmûveletek nem mindig jártak sikerrel. A
külföldön vásárolt fegyverek lassan érkeztek be az
országba. Szállítási nehézségek miatt a nehézfegy-
verek jöttek leglassabban, márpedig az arabok ezen
a téren voltak leginkább elônyben.”

Az Egyesült Nemzetek a svéd Folke Bernadotte
gróf személyében békeközvetítôt küldött, aki az
ENSZ tapasztalt diplomatájával, az amerikai Ralph
Bunche-csal együtt véget kivánt vetni a fegyveres
összecsapásoknak. A küldöttek május 31-én keres-
ték fel elôször Ben Guriont, akinek a Tel-Aviv
melletti Ramat Ganban levô irodáját másnap bom-
bázták és géppuskával lôtték. „Nyilvánvaló – írta
naplójában Ben Gurion –, hogy Bernadotte kül-
döttségében volt egy kém, aki tájékoztatta az ara-
bokat az irodám helyszínérôl. A támadást talán
megtorlásnak szánták Amman bombázásáért.” Iz-

klasszikussá vált költô közeli barátom volt. Ami a
külföldieket illeti, az amerikai irodalomban Faulk-
nert szeretem a legjobban, a franciák közül Flaubert
– a Bovaryné – a kedvencem. Az oroszok közül Tolsz-
toj áll hozzám a legközelebb. A családom Belo -
russziá ból származik, ami a két világháború között
Lengyelországhoz tartozott. A kis stetl, ahol szület-
tem, s amelyet néhány éve viszontláttam, az elsô vi-
lágháború elôtt orosz terület volt, és ma is az, de
1914 és 1945 között lengyel megszállás alatt állt. A
jiddis és a héber volt az anyanyelvem. Valamennyit
oroszul is tudtam. Sokat felejtettem, de mostanában
igyekszem felfrissíteni a tudáso mat. 

Két út vezet a békéhez, a tárgyalás és az építés.
Régebben a tárgyalást vezettem, most viszont az épí-
tésnek szeretném szentelni az idômet. Új viszonyt és
eh hez új bizalmat kell kiépítenünk. Az új bizalomhoz
tettek kellenek, nemcsak szavak. Hiszek abban,

hogy Izraelben soha ilyen mélyen, ilyen nagy szám-
ban nem bízott meg egymásban arab és zsidó. Sze-
retném jóra, egy új viszony kiépítésére használni ezt
a lehetôséget. Olcsóbb megváltoztatni a viszonyt két
nemzet között, mint kiirtani egy népet. A világ két-
ezer éven át nem jutott el erre a felismerésre, de mi
most esélyt kaptunk rá. Jobb fölépíteni az erôt, mint
használni. Egész életemben inkább építônek tekin-
tettem magam, nem felhasználónak. 

Ezt a programot igyekszik megvalósítani az álta-
lam kezdeményezett és a nevemhez fûzôdô Béke
Központ. Ez jelentôsen különbözik a többi békeköz-
ponttól, ahol könyveket és brosúrákat adnak ki, és
tanácskozásokat szerveznek. Mi gyakorlati tevé-
kenységet szeretnénk végezni az egészségügy, a me-
zôgazdaság, a modern technika, az emberek közti
kapcsolatrendszer területén. Már harminc különféle
projektünk mûködik, ebbôl négy a mezôgazdaság-
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rael három géppel, akkori légierejének zömével az
elôzô nap két hullámban támadta a transzjordániai
fôvárost. „Háromnegyed tonna bombát dobtunk le –
jegyezte fel pedánsan Ben Gurion. – Tüzek keletkez-
tek.” Maga Ben Gurion a légitámadás alatt nem volt
hajlandó az óvóhelyre vonulni. Emlékszem, amint
szenvtelenül ült az íróasztalánál, és írt valamit. Ami-
kor az egyik ôrt srapnel találta el, a katonai szárny-
segéde, Nehemia Argov és én futottunk ki hordágy-
gyal. Erre Ben Gurion felkelt az asztaltól, de csak
azért, hogy segítsen nekünk a sebesültet az elsôse-
gélyhelyre vinni. Majd visszatért az íróasztalához. 

A minden frontszakaszon nagy nyomás alatt álló
Izrael számára a Biztonsági Tanács elrendelte
négyhetes tûzszünet, amely végül június 11-én lé-
pett hatályba, isteni ajándéknak számított. „Meg-
kérdeztem a vezérkar tagjait, vajon elônyünkre
szolgálna-e egy tûzszünet – írta naplójában május
26-án Ben Gurion. – Valamennyien igennel vála-
szoltak.” A nyugalom idôszakát fegyverkezésre és
kiképzésre használták fel. Amikor július 8-án újra-
kezdôdtek a harcok, már egy teljesen új izraeli vé-
delmi erô lépett a hadszíntérre. Nem csupán logisz-
tikai szempontból. Mert amíg az arab ágyúk hall-
gattak, Ben Gurionnak a legkeményebb próbatételt
kellett kiállnia – a saját pártján belül.

Az ideiglenes kormány május 26-án rendeletben
hozta létre az Izraeli Fegyveres Erôket, és megtil-
totta „bármely más fegyveres erô létrehozását és
fenntartását”. Június 1-jén az Ecel vezére, Mena-
hem Begin megállapodást írt alá a kormánnyal,
melynek értelmében az Ecel egységei zászlóaljak
formájában csatlakoznak az Izraeli Védelmi Erôk-

höz, és hûségesküt tesznek. Egy hónapon belül meg
kell szüntetni az Ecel külön parancsnoki struktú-
ráját, és a szervezet többé nem vásárolhatott fegy-
vereket külföldrôl.

Ennek ellenére június 11-én az Ecel által megvá-
sárolt Altalena hajó fedélzetén nagy mennyiségû
fegyverrel és robbanóanyaggal, valamint mintegy
nyolcszázötven bevándorlóval elindult Dél-Fran-
ciaországból. Amikor az izraeli partokhoz közele-
dett, Begin tájékoztatta a kormányt, hogy a fegy-
verek 20%-át a jeruzsálemi Ecel-egységeknek kül-
dik. Minthogy Jeruzsálem hivatalosan még nem
tartozott izraeli fennhatóság alá, Jiszrael Galili az
Izraeli Védelmi Erôk nevében hozzájárult ehhez.
Begin ezután azt javasolta, hogy a fennmaradó
fegyverzettel elôször az Izraeli Védelmi Erôken be-
lüli Ecel-egységeket szereljék fel. Ami megmarad,
azt lehetett volna más egységek között szétosztani.
Galili június 19-én jelentette Ben Gurionnak, hogy
„magánhadsereg” kialakulása fenyeget. Ben Gurion
összehívta a kabinetet. „Nem lesz két állam – jelen-
tette ki –, és két hadsereg sem lesz. Begin úr pedig
nem teheti azt, amit a kedve tart… Ha nem enge-
delmeskedik, tüzet nyitunk!” A kabinet egyhangú-
an „felhatalmazta a védelmi minisztert, hogy az or-
szág törvényei szerint járjon el”.

Ben Gurion attól tartott, hogy Begin az ország
fennhatóságán kívül levô Ecel-egységeket szereli
fel az Altalenán szállított fegyverekkel – s így nem
sérti meg megegyezésben vállalt kötelezettségét,
ugyanakkor a kormányzat politikájával dacolva a
Jordán folyó nyugati partjára (Júdeára és Szamá-
riára) is kiterjeszti az arabokkal vívott háborút.

ban. A legnagyobb olasz tésztagyártó cég kijelentet-
te, hogy a sivatagban termett búza a legjobb a tész-
táihoz. Kiválasztottunk egy egyiptomi, egy palesztin,
egy jordániai és egy izraeli sivatagot, ahol békésen
együtt termeljük a makaróninak való búzát, a
mamut tésztagyártó cég pedig finanszírozza és segíti
a vállalkozást. A holland kormány anyagi segítségé-
vel kezdünk el epret termeszteni Gázában. Egy vi-
szonylag kis földterületen hétezer ember számára
biztosítunk munkát, már le is szedték az elsô ter-
mést. Izraelben a halak tenyésztése negyvenszer
olyan hatékony, mint máshol. Építettünk egy halas-
tavat Jerikóban, a palesztinok most a mi módszere-
inkkel tenyésztik a halakat, és ezzel saját fehérjefor-
ráshoz jutottak. Ha az ember elrepül az ország felett,
azonnal feltûnik, hogy nyugaton a palesztin terüle-
tek barnák, Izrael viszont zöld. Mi már több mint
százmillió fát ültettünk – most erdôgyújtogatás he-

lyett a segítségünket kérték. A svéd és a lengyel kor-
mánytól kapott pénzén adjuk át nekik erdôtelepítési
szakismereteinket. Legfrissebb egészségügyi projek-
tünk a távgyógyítás. Egy német cég olyan felszere-
lést adományozott nekünk, amellyel akár ezer kilo-
méter távolságból is meg lehet vizsgálni egy ember
szemét. Öt arab országban fogunk bevezetni szem-
vizsgálatokat a különbözô betegségek felismerésére.
A fô célunk a modern technológiák bevezetése.
Nemcsak mi vagyunk helyszûkében, hanem a pa-
lesztinok is. Ha azt szeretnénk, hogy javuljon az élet-
színvonaluk, segítenünk kell nekik. Ennek az egyik
módja, hogy az egész világon nagy cégeket mozgó-
sítunk, hogy fektessenek be náluk.

Sok izraeli kérdezi, hány rendôr van a területe-
ken. Ez nem fontos. A békét nem a rendôrôrsökön
fogják megteremteni. Az a kérdés, hány egyetem és
hány diák van. Megmondhatom: már nyolc egyete-
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Az Altalena hajó Tel-Aviv és Haifa között, Kfar
Vitkinnél kötött ki (az ENSZ-megfigyelôk fürké-
szô szemétôl távol), és az összegyûlt több száz tá-
mogató segítségével hozzáláttak, hogy kirakodják
a fegyvereket. Galili és Jadin csapatokkal vette
körül a tengerpartot, és Begint megadásra szólítot-
ták fel. Az Ecel-szimpatizáns katonák átlépték a
frontvonalat, s csatlakoztak az Altalena legénysé-
géhez és a lelkes szimpatizánsokhoz. A hajó immár
Beginnel és más revizionista vezetôkkel a fedélze-
tén felhúzta a horgonyt, és nyomában az Izraeli Vé-
delmi Erôkkel a nyílt tenger felé indult. Déli irány-
ban, Tel-Aviv felé hajózott, majd a parthoz közel
megfeneklett. Puskával a kezemben töltöttem az éj-
szakát Ben Gurion irodájában a Ramat Gan-i fôpa-
rancsnokságon, arra az esetre, ha a tüntetôk meg-
rohamoznák a parancsnokság épületét.

A tel-avivi tengerparti sétánynál másnap drámai
jelenet bontakozott ki. Az Ecel katonái és civil
szimpatizánsok özönlöttek a helyszínre.  Néhányan
a tengerbe vetették magukat, és kiúsztak a hajóhoz.
A fôparancsnokságon Ben Gurion fel-alá járkált, és
dühöngött. Végül írásos parancsot adott Jadinnak,
hogy vonjon össze „katonákat, tûzerôt, lángszóró-
kat és minden más, rendelkezésünkre álló eszközt,
amellyel el lehet érni, hogy a hajó feltétel nélkül
megadja magát”. Ezt követôen pedig várja a kor-
mány utasításait.

Ben Gurion ismét összehívta a kabinetet. Né-
hány munkatársa javaslatot tett a lehetséges komp-
romisszumra, de az ô fejében meg sem fordult, hogy
ilyen gyengeséget mutasson. „Ez a hadsereg tönk-
retételére tett kísérlet – mennydörgött. – Kísérlet

az állam megölésére. Ebben a két ügyben nincs
helye kompromisszumnak.” A kabinet a támogatá-
sáról biztosította. Könnyûfegyverekkel vívott harc
bontakozott ki a part és a hajó között. A kormány
kiüríttette a tûzvonalba esô lakásokat és boltokat.
A mûvelet parancsnokának Jigal Allon volt Pal-
mah-parancsnokot, ekkor már az izraeli hadsereg
rangidôs tábornokát nevezték ki. Ô tüzérségi tüzet
rendelt el, amelyet Jichak Rabin irányított. Az elsô
lövedék nem talált célba, de a második már annál
inkább. Tûz ütött ki a hajófenékben. A fedélzeten
tartózkodók menekülôre fogták. (Alig száz méterre
állt a parttól.) Azonban mielôtt ezt megtehették
volna, robbanás szaggatta darabokra a hajót. Az
Ecel tizenhat és az Izraeli Védelmi Erôk három ka-
tonája veszítette életét, a sebesültek száma több tu-
catnyira emelkedett.

Begin aznap éjjel az Ecel rádiójában kétórás élô
adásban kerek perec elátkozta Ben Guriont, aki-
nek, szerinte, az volt a célja, hogy eltegye ôt láb alól.
Ô a maga részérôl, mondta Begin, továbbra is féken
tartja az embereit, hogy ily módon megakadályozza
egy polgárháború kitörését. „Nem nyitunk tüzet.
Nem lesz testvérháború, amikor az ellenség a ka-
puknál áll.” Ben Gurion a Nemzetgyûlésben, az
ideiglenes parlamentben beszélt. Mint mondta,
mivel a fegyvereket nem az Izraeli Védelmi Erôk-
nek szánták, örül, hogy megsemmisültek. Dicsérte
az „áldott ágyút”, amely az Altalenára lôtt – ezt a
mondatot a rendíthetetlen revizionisták soha sem
felejtették el, és soha nem bocsátották meg neki. 

Alig egy héttel késôbb Ben Gurionnak ismét
szembe kellett néznie azzal, amit dühösen a „had-

mük van ötvenezer diákkal. Háromezer tettre kész,
jelenleg sajnos munkanélküli mérnököt tartanak
számon.

Építettünk és fenntartunk egy színházat, ahol
együtt játszanak jordániai, palesztin és izraeli színé-
szek. Filmek gyártásában is részt veszünk. Össze-
verbuváltunk egy tizenöt jordániai, tizenöt egyipto-
mi és ugyanannyi izraeli fiatal idegenvezetôbôl álló
csoportot, amelynek tagjai gyakran találkoznak egy-
mással. Szeretnénk a turisztika, a sport és a mûvé-
szetek irányába is terjeszkedni. Létrehoztunk egy
hatvanmillió dolláros alapot a technológiai beruhá-
zásokra. Huszonhárommillió dollár izraeli befekte-
tôktôl származik. Valamennyi cég egymillió dollárral
szállt be, húszmillió dollár a palesztinoktól érkezett,
tizenhétmilliót a Világbank adott hozzá. Az alap már
mûködik is. Mi nem tulajdonosok vagyunk, mivel
nem a haszonért dolgozunk, hanem tanácsadók.

Hozzávetôlegesen negyvenen dolgoznak a központ-
ban. Tizenöten fôállásban, akiket kitûnô önkéntes
diákok segítenek a munkájukban. Az igazgatósá-
gunk nemzetközi, többek között Henry Kissinger és
Mihail Gorbacsov is a tagja. Sok elôadást tartok
szerte a világban, igen jól megfizetnek – ez a pénz is
az intézetet gazdagítja. 

Egyelôre nem állunk kapcsolatban magyarokkal.
– A múltkori beszélgetésünk alkalmával – mint egy

másik póluson-féltekén párhuzamosan zajló, de az izrae-
li–palesztin viszony alakulásával ellentétben a tragédia
felé hajló eseménysort idéztünk föl: Jugoszlávia fájdalmas
fölbomlását. Akkor Bosznia, most Koszovó baljós neve
szimbolizálta a világ, de legalábbis Európa állapotát.

– A NATO és az amerikaiak úgy érzik, hogy
ebben a háborúban nem érdekekért, hanem elvekért
küzdöttek. Akár tetszik, akár nem, akár igaz, akár
nem: ezt állítják. Nyilvánvalóan nem igyekeztek te-
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seregen belüli politikai lázadásnak” nevezett – ez-
úttal a baloldalról. Eltökélte, hogy több volt brit, il-
letve a zsidó brigádban szolgált tisztet helyez kulcs-
pozícióba. Mint ahogy azt is, hogy csökkenti a
Mapam (január óta a Hasomer Hacair és az Ahdut
HaAvoda pártok egyesülése) befolyását a hadse-
regben, amely elsôsorban a Palmah – többségükben
Ahádu HaAvoda-tag – parancsnokai révén biztosí-
tottak nyomasztó többséget. A két célkitûzés össze-
illett, és sikeresen kivívta Jigal Jadin (nem politi-
kus) mûveleti parancsnok (Jakov Dori vezérkari
fônök a háború nagy részében beteg volt) és a Ma-
pamhoz húzó tábornokok haragját, akik most kol-
lektív lemondásukat fontolgatták. Ben Gurion lá-
zadás szításával vádolta Jadint, aki azt mondta,
kész egyszerû közlegényként szolgálni, de nem haj-
landó felelôsséget vállalni általa igazolhatatlannak
tartott döntésekért. A kabinet ülésén viszont Ben
Gurion fenyegetôzött lemondással. Majd ismét Ga-
lili leváltását követelte az új felállás nélkülözhetet-
len elôfeltételeként.

A vádak és ellenvádak megvizsgálása céljából öt
fôbôl álló miniszteri bizottságot hoztak létre. Jadin
tanúvallomást tett a bizottság elôtt, és Ben Guriont
a hadmûveletekbe való folytonos beavatkozás miatt
kárhoztatta. Megerôsítette, hogy a jeruzsálemi
csata ügyében mélységesen nem ért egyet a minisz-
terelnökkel és a védelmi miniszterrel. Galili is val-
lomást tett, és szintén bírálta Ben Guriont a védelmi
miniszteri poszt ellátása során kifejtett teljesítmé-
nyéért. A miniszterek hivatalos háborús kabinet lét-
rehozását javasolták. Támogatták Galili nemzeti fô-
parancsnoki szerepének visszaállítását is – valójá-

ban Ben Gurion védelmi miniszter és a vezérkar
közé iktatva ôt.  Alig néhány nappal a fegyverszü-
net várható vége elôtt Ben Gurion lemondott. Mi-
közben a miniszterelnök demonstratívan otthonába
vonult vissza, és a tábornokok sem töltötték már be
posztjukat, az egész politikai és katonai elit valami-
lyen megoldás érdekében lázas tárgyalásokkal mú-
latta az idôt.

Szinte kézzelfoghatóan mutatja ez a helyzet,
hogy még Ben Gurion ellenfelei, akik naivan ön -
kény uralmi módszerekkel vádolták ôt, még ôk is
kétségbeestek attól, hogy esetleg elveszíthetik. Ga-
lili altruista módon a saját fejét kínálta fel. Végül
Jadin otthonában kereste fel Ben Guriont, s Pau-
lával, a feleségével dacolva, kompromisszumos ja-
vaslatot terjesztett az Öreg elé, amelynek nyomán
(mihelyt véget ér a fegyverszünet) folytatható lesz
a háború anélkül, hogy az egymással ellentétes ki-
nevezések bárkit is feldühítenének, s Jigal Allont,
a mindenki által elfogadott Palmah-vezetôt bízták
meg a kulcsfontosságú jeruzsálemi front parancs-
nokságával.

A szembenállás lecsillapult, de Ben Gurion szá-
mára ez csak taktikai visszavonulást jelentett. A ka-
marillaharc ugyanis októberben folytatódott, épp
az egyiptomiakkal a Negevben vívott harcok har-
madik fordulójának elôestéjén. Ben Gurion utasí-
tást adott a Palmah külön parancsnoki struktúrá-
jának megszüntetésére, azzal magyarázva a döntést,
hogy ez idegen test egy egységes hadseregben. A
Mapam a Hisztadrut végrehajtó bizottsága elôtt
megtámadta a döntést, s ott két napig dühödt vita
folyt. Ben Gurion az „állam egységének” veszélyez-

rületeket vagy természeti kincseket szerezni. Talán
ez egy kései visszhangja, kompenzációja annak a
történelmi felelôsségnek, hogy nem sokat tettek a
zsidók elpusztítása ellen a második világháborúban.
Most igyekeznek jóvátenni ezt az emléket. A mo-
dern technológia révén ez most vált lehetségessé.
Ugyanis ez az elsô olyan háború a történelemben,
melyet szárazföldi hadsereg, frontok, katonai áldo-
zatok és bázisok nélkül vívtak. Az emberek azt sem
tudták, mi történik, honnan jönnek a bombák, ame-
lyek megölik ôket. Mivel nem voltak amerikai áldo-
zatok, az amerikai közvélemény nem tiltakozott.
Biztos vagyok benne, hogy azért nem küldtek szá-
razföldi erôket, mert igyekeztek elkerülni a veszte-
ségeket. A másik oldalon tragikus a végeredmény.
Jugoszláviában egy országot pusztítottak el, Koszo-
vóban egy népet. Az ár nagyon magas. Én úgy gon-
doltam, hogy lett volna más megoldás is. Szerintem

Rambouillet-ben nem az ország, hanem a nép auto-
nómiájáról kellett volna megállapodni. Ezzel meg-
akadályozhatták volna az ország szétszakadását, és
mindegyik etnikum élhette volna a saját életét. Eu-
rópának abba kellett volna hagynia azt a magatar-
tását, hogy folyamatosan fegyvert szegez Jugoszlá-
viára. Ha nem akarnak Balkánt csinálni Európából,
be kell hozni a Balkánt Európába – partnernek kell
tekinteni a jugoszláv népet. Koszovóban egy új Eu-
rópa született. Európa képes volt együttmûködni a
NATO keretein belül, ugyanakkor azt is megtapasz-
talhatták, hogy technikában, erôben jóval alacso-
nyabb színvonalon állnak az amerikaiaknál. Európa
szeretné elérni, hogy megnyíljék elôtte egy olyan al-
ternatíva, hogy az amerikaiak nélkül is megvívjon
egy háborút. Szerintem Európa vezetôiben megfo-
galmazódott az a kívánság, hogy saját diplomáciájuk
és stratégiájuk legyen. Nemcsak európai gazdaságot
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tetésével vádolta a Mapamot. A Mapam egyik ve-
zetôje arra figyelmeztetett, hogy a jobboldal nem
demokratikus úton kívánja magához ragadni a ha-
talmat, és a Palmahot megszüntetve Ben Gurion
növeli annak kockázatát, hogy a lépés sikerrel jár-
jon. Pártja ezúttal szilárdan Ben Gurion mögé állt,
s a Mapam vétóját leszavazták. A háború után Ben
Gurion a külön Palmah-brigádok feloszlatásával el-
érte célját: a teljesen egységes hadsereget.

Ez a két veszedelmes lázadáskísérlet, az egyik
jobb-, a másik balfelôl, arra késztette Ben Guriont,
hogy kompromisszumok nélkül és haladéktalanul
a kialakulófélben levô nemzetre kényszerítse a
mamlahtiut (az állam a párt elôtt) általa szentnek
tartott alapelvét. Megrázó tapasztalatként élte meg,
hogy a hadsereg legnagyobb harcoló egysége, a
Palmah annyira pártcentrikus, hogy a Galili szere-
pével kapcsolatos feszültségek elsô idôszakában Ji-
chak Ben Aharon, az Ahdut HaAvoda egyik veze-
tôje komoly formában vetette fel, hogy a Palmahot
a Hisztadrut, a szocialisták vezetése alatt álló szak-
szervezet alá kellene rendelni. Ben Gurion megdöb-
bent, hogy mindezt az egyik legértelmesebb politi-
kus szájából hallja. 

Ha nem veri le az Ecelt és nem oszlatja fel a Pal-
mahot, kezdettôl fogva ingatag államunk lett volna.
Az évek során ismételten felbukkantak a hadsereg-
ben olyan tisztek, akik – legalábbis saját állításuk
szerint – azért szenvedtek hátrányos megkülönböz-
tetést, mert nem voltak tagjai a Mapai pártnak.
Ezer Weizman volt e felfogás igen magas rangú
képviselôje. Jobboldali beállítottságú lévén a véde-
rôtôl való visszavonulása után Menahem Begin

Herut pártjába lépett be. Abban azonban tévedett,
hogy katonai pályája emiatt volt kevésbé sikeres
vagy tört derékba (nem nevezték ki vezérkari fô-
nöknek). Alon Jadin is vezérkari fônök volt, noha
nem volt a Mapai tagja, mint ahogy Jadin utóda,
Mordehaj Makleff sem. Cvi Cur,65 aki Haim Las-
kovot követte a vezérkari fônöki poszton, szintén
nem pártemberként került oda. Valamennyien hi-
vatásos katonai karriert futottak be.  

A legendákkal épp ellentétben gyakran Ben Gu-
rionnak kellett a vezérkarban és a Mapaiban talál-
ható számos ellenfelével megharcolnia a katonai ki-
nevezésekért. Nem volt saját klikkje. A független-
ségi háború alatt a tábornokok újból és újból
fellázadtak, s egységes lemondással fenyegetôztek.
1953-ban pedig a párt sértôdött meg attól, hogy
Mose Dajant nevezte ki vezérkari fônöknek. Levi
Eskol Abu Dzsildának nevezte Dajant. Golda is el-
lenezte a kinevezést, ahogy Saret is. Ben Gurion vi-
szont azért hagyta figyelmen kívül a párt álláspont-
ját, mert úgy vélte, Dajan kinevezése szolgálja a
nemzet érdekét.

A mamlahtiut szigorú és feltétlen szabály volt.
Jadin segített Ben Gurionnak abban, hogy beoltsa
ezt a felfogást a hadseregbe. Elôfordult, hogy a
pénzügyminisztérium fôigazgatójának az állami
költségvetés benyújtásának elôestéjén tartalékos
szolgálatra kellett volna bevonulnia, és Jadin nem
mentette fel e kötelezettsége alól. A fôigazgató
ennek ellenére hivatalában maradt, hogy elôkészít-
se a költségvetést. Jadin pedig ezért lecsukatta!

Angolból fordította Berényi Gábor

szeretnének, hanem európai diplomáciát és stratégiát
is, ezért nevezték ki Solanát Európa „külügyminisz-
terévé”. Számos problémával kell megbirkózniuk, hi-
szen Amerikában egy ipar van, Európában viszont
nemzeti iparok termelnek, nemzeti hadseregek, ame-
lyeknek megvan a külön hagyományuk. Ha ki akar-
nak dolgozni egy tervet, mindegyik ország részt kér
belôle, nagyon nehéz egyeztetni az érdekeket. Mégis
azt hiszem, hogy Koszovóban új Európa született.
Remélem, ez az Európa fejlôdni fog, és a vezetôi
megértik: ahogy nem lehet csak gazdaságilag egysé-
gesíteni a kontinenst, ugyanúgy nem lehet csak stra-
tégiailag elképzelni az egységet. Ötvözni kell a két
nézôpontot, és meg kell nyitni a kapukat a jugoszlá-
vok elôtt. 

A mai idôkig az emberiség történelme a határok-
ról szólt, az új évezred viszont a távlatok idôszaka
lesz. Eddig a gazdaság a földhöz kötôdött, föld pedig

csak korlátozott mennyiségben áll rendelkezésre, fel
van már osztva – ezért játszottak meghatározó sze-
repet a határok. A következô évezred azért lesz a
távlatok idôszaka, mert a tudomány nem ismer kor-
látokat, egyre újabb és újabb, a földtôl független di-
menziókat fedeznek fel. Említettem az elôbb Flau-
bert-t. Ô mondta, hogy van egy munkamegosztás az
Úr és az emberek között: az Úr felelôs a kezdetért
és a végért, mi pedig azért vagyunk felelôsek, ami a
kettô között történik. A „köztes idôszak” azonban
egyre hosszabb, és ahogy nem tudjuk fölfogni az ele-
jét, úgy az a csodálatos benne, hogy a végét sem. 

1999, Tel-Aviv
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